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Så vi er i Kristeligt Folkeparti meget positive 
over for de nye initiativer om både dækning for 
bidrag til pensionsordninger, indførelse af sup- 
plerende ydelser, ferietillæg og ændring af ATP- 
loven. Alle de initiativer, som tages i det her for- 
slag,,er vi meget positive over for. 

Naturligvis kunne forslaget være endnu bed- 
re, som det jo også er nævnt, ud over .de 3 måne- 
der, revalidering osv., men det må der så arbej- 
des videre med senere. Men i hvert fald mener 
vi i Kristeligt Folkeparti, at forslaget her er et 
rigtig godt skridt i den rigtige retning. ! 

Socialministeren (Henriette Kjær): 
Jeg vil gerne takke for den store tilslutning til 
lovforslaget. Jeg synes også, at man har fundet 
en utrolig god balance i det, og selv om tingene 
altid kan blive bedre, synes jeg i hvert: fald, det 
her er en klar forbedring i forhold til, hvordan 
forholdene er i dag. , . - 홢  :t 1 

Jeg er helt enig med både SF og Det Radikale 
Venstre, der nævner; at det her selvfølgelig ikke 
må gå ud over det antal pladser, der er på insti- 
tutionerne. Det er ikke meningen med det. Det 
er simpelt hen meningen, at dét skal give et 
mere frit valg i forhold til, hvordan man vil klare 
den opgave, det er afpasse et handicappet barn. 

Så tak for den gode tilslutning til forslaget. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Første næstformand (Svend Auken)': 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Socialud- - 
valget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold).,Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: i : 
8) Første behandling af lovforslag nr. L 8: 
Forslag til lov om ændring af lov om social ser- 
vice. (Revision af støtte- og kontaktpersonord- 
ningen for personer med sindslidelser). 
Af socialministeren (Henriette Kjær). - 
(Fremsat 3/10 2002). 

Lovforslaget sattes til forhandling. , 홢 

Forhandling 

Hans Andersen (V): 
Formålet med støtte- og kontaktpersonordnin- 
gen er, at også mennesker med sindslidelser skal 
have reel mulighed for at opbygge og fastholde 
kontakt til samfundet. Et vigtigt element er, at 
ordningen fungerer ud fra den enkelte sindsli- 
dendes præmisser og behov. 

Dette lovforslag er et forslag om en uændret 
videreførelse af ordningen og en udskydelse af 
revisionen til folketingsåret 2004-05. Årsagen til 
udsættelsen af revisionen bunder i et ønske om 
at inddrage så mange erfaringer som muligt, 
bl.a. erfaringer angående andre målgrupper som 
hjemløse og misbrugere. 

Grundlæggende er vi i Venstre meget positive 
over for tanken om støtte- og kontaktpersonet til 
udsatte grupper, og vi ser derfor frem til at kun- 
ne lære af de igangværende undersøgelser. 

Venstre støtter lovforslaget om udsættelse af 
revisionen., 

Jette Bergenholz Bautrup (S): 
Vi er fra Socialdemokratiet positive over for mi- 
nisterens forslag om at udskyde revisionen af 
støtte- og kontaktpersonordningen frem til fol- 
ketingsåret 2004, senest 2005. Med udskydelsen 
gøres det muligt, som ministeren har beskrevet, 
at inddrage erfaringerne fra forsøgene med støt- 
te- og kontaktpersoner til hjemløse, alkoholikere 
og stofmisbrugere. Vi finder det hensigtsmæs- 
sigt at udvide personkredsen. 

Jeg vil dog bede ministeren om allerede i dag 
at give tilsagn om at forbedre informationen til 
de sindslidende. Jeg finder nemlig, at informa- 
tionen i dag er alt for ringe. Mange psykisk syge 
står meget alene, da familien i magtesløshed har 
valgt dem fra. De har derfor behov for omsorg 
og dermed støtte- og kontaktpersonordningen. 
Alt for mange kender ikke til den, da der ikke 
oplyses om ordningen fra hverken læge, sagsbe- 
handler, distriktspsykiatrien eller hospitaler. 

Der bør fra kommunernes side udfærdiges en 
pjece, der oplyser de sindslidende om støtte- og 
kontaktpersonordningen, og som efter endt be- 
handling på hospital eller distriktscenter kan 
blive udleveret. Når der kun er 4.979 psykisk sy- 
ge, der benytter sig af denne ordning på lands- 
plan, er det ikke, fordi der ikke er behov for støt- 
te og dermed omsorg, men udelukkende fordi 
der ikke er nok oplysning og vejledning om ord- 
ningen. 

Kl. 15.10 
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Ifølge foreningen SIND sidder mange sindsli- 
dende ensomme og angste hjemme uden at 
komme på gaden, hvilket burde være en menne- 
skeret. Disse personer har netop brug for støtte- 
og kontaktpersonordningen, men der er alt for 
mange barrierer for at blive godkendt. 

Meningen med denne ordning var, at det 
skulle være nemt og enkelt for sindslidende at 
bede om denne støtteordning. Mange sindsli- 
dende føler sig kastet rundt i systemet og ken- 
der derfor ikke ordningen eller orker ikke at 
skulle bede om hjælp flere steder. 

Ifølge kontakter i foreningen SIND har visse 
kontorer bl.a. i Københavns Kommune kun væ- 
ret bemandet med én støtte- og kontaktperson. 
Det tyder på, at det ikke er de sindslidendes be- 
hov, som afgør forbruget, men at det i lige så høj 
grad er et spørgsmål om, hvor mange ressourcer 
kommunerne har afsat til netop denne ordning. 

Endvidere oplyses det fra pårørende til sinds- 
lidende, at ordningen ikke er velanset på alle 
psykiatriske afdelinger, da det her påstås, at de 
selv tildeler en kontaktperson til patienten. Det 
er jeg godt klar over, men jeg mener, der er en 
stor forskel på de to former for kontaktperson, 
da støtte- og kontaktpersonordningen fra kom- 
munen bruges til de psykisk syge i hjemmet, 
men selvfølgelig også er en ordning, der kan bi- 
beholdes, hvis en psykisk syg i en kortere perio- 
de bliver indlagt, og det kan så være utrolig 
godt, at de bliver besøgt under indlæggelsen. 

Når nu flere amter nedlægger psykiatriske 
sengepladser, må man forvente, at behovet for 
denne ordning bliver endnu større. Jeg vil derfor 
godt bede om ministerens vurdering af denne 
problemstilling. -. , 

Vi er, altså positive over for lovforslaget, og 
jeg ser frem til arbejdet, hvor personkredsen bli- 
ver udvidet på dette område; men jeg vil dog 
gentage her til sidst, at jeg forventer et tilsagn 
fra ministeren om,, at informationen om støtte- 
og kontaktpersonordningen forbedres. 

I 
Pia Kristensen (DF): 
Jeg må sige, at Dansk Folkeparti er ubetinget til- 
hænger af støtte- og kontaktpersonordningen. : 
Det er så: vigtigt, at personer med sindslidelser, 
som elever i isolation f.eks. på grund af en psyko- 
se og det kontaktbesvær, psykosen kan medføre, 
har mulighed for at få hjælp til at bryde isolatio- 
nen. i 

Når man har fulgt ordningen fra den spæde 
start på tæt hold som frivillig medarbejder, så 
ved. man, at der er mange succeshistorier for- , - 

bundet med ordningers. Det er en utrolig stor M 
glæde at se en person, der har været isoleret fra 
omverdenen i meget lang tid; bryde ud af isola- 
tionen, træde ud i verden igen med en ny tro på 
sig selv og en genvunden tillid til andre menne- 
sker. V: i 

I Dansk Folkeparti mener 'vi, at vi skal værne 
om ordningen.. Støtte- og ',kontaktpersonordiihi- s 
gen er en god form i det social arbejde. 홢 

Jeg må desværre sige, at:jeg har erfaret, at.der 
er kommuner, der nedprioriterer ordningen, og 
jeg vil nævne 'et eksempel fra den virkelige ver-' 
den: En kommune har ansat én professionel . < 
støtte- og kontaktperson. Den ene person skal 
være opsøgende og samtidig støtte 75 brugere.'' 
Enhver kan sige sig'selv, at den ene person i: 홢 / 
langtfra kan dække det eksisterende behov, og 
desværre er det ikke et enkeltstående tilfælde. 
Jeg har faktisk fået oplyst; at man i nogle kom- 
muner har sindslidende stående på venteliste tili 
støtte-. og kontaktpersonordningen'. : . 1 ;  

I de kommuner, der halter bagud, synes jeg,: 
at man skal oppé sig lidt og: leve op til forpligtel- 
sen i servicelovens § 80. Baden de professionelle 
og de frivillige støtte- og kontaktpersoner er;, 홢 
uundværlige Idet sociale arbejde med de mest. 
isolerede personer med sil).dslidelser: " 

Tilbage er der egentlig blot at sige, at Dansk 
Folkeparti støtter lovforslag.nr. L 8. Vi synes, det 
er en god idé, at der inddrages erfaringer fra ; 
igangværende forsøg med støtte- og kontaktper- 
soner til hjemløse, alkoholikere og stofmisbmge- 
re, og dermed støtter vi også en udskydelse af .; 
revisionen til folketingsåret 2004-05. 홢 r 

Charlotte Dyremose (KF): ! 
Også i Det Konservative Folkeparti er vi varine 
tilhængere af støtte- og kontaktpersonordnin- 
gen. Det er utrolig vigtigt for personer med r 
sindslidelse at have den stabilitet, o'g hjælp og . 
mulighed for . aktiviteter, som ligger i denne. ord- 
ning. Derfor støtter vi selvfølgelig Qgså, at ord- ; 
ningen fortsætter." 

.-,.,1 Kl. 15,1.5 ' 
Ligeledes støtter vi, at yi udskyder revisio- j: 

nen. Derer i øjeblikket for søg i gang meden ; 
støtte- og kontaktperson for :hjemløse.' Man drøf- 
ter, om man. også kan bruge det på misbrugsom- 
rådet, og vi ser meget frem til at se de resultater;,: 
der kommer af de forsøg. Vi mener nemlig i Det 
Konservative Folkeparti; at dét er utrolig :yigtigt': 
at hjælpe samfundets svageste bedst muligt. Vi 

I , mener faktisk; at det er dér, vi skal fokusere den ; 



396 Tirsdag den 22. oktober 2002 (L 8) 

indsats, vi gør på det sociale omtåde,, nemlig på 
dem, der virkelig har hjælp behov. 

De mennesker, der er tale om her; både i den 
nuværende ordning og i de forsøg, der, kører, er 
netop de mennesker, der har allermest hjælp be- 
hov. For os Konservative er det nemlig utrolig 
vigtigt, at vi sætter fokus på at sørge for at hjæl- 
pe de mennesker, der ikke nødvendigvis selv 
har ressourcer, eller har mulighed for at råbe op 
og gøre opmærksom på deres problemer. Derfor 
er denne ordning så utrolig god, og vi støtter 
den udsættelse af revisionen, som ligger i lov- 
forslaget. 

Vi glæder os meget til at kvalificere og ud- 
bygge ordningen, og vi ser frem til dette vigtige 
arbejde og kan selvfølgelig støtte lovforslaget. 

Sanne Rubinke (SF): 
Ja, også i SF er vi, jeg skulle. lige til at sige natur- 
ligvis, forholdsvis begejsttet for de støtte- og 
kontaktordninger, der findes, og ser frem til, at 
man vil kunne udvide forsøg til også at dække 
andre persongrupper end sindslidende. 

Forslaget her lægger jo op til, at vi udskyder 
revisionen af ordningen for sindslidende til2004 
eller 2005 for at kunne få en evaluering af de 
igangværende forsøg på hjemløse- og misbrugs- 
området med i det. Det synes vi simpelt hen er 
sund fornuft. Der er al mulig grund til at afvente 
evalueringen, så vi kan få et kvalificeret grund- 
lag at træffe beslutninger på til den tid. 

Så har vi i SF noteret os, at regeringen i denne 
her sag endda meget lægger vægt på et højere 
informationsniveau forud for en eventuel lov- 
vedtagelse, og vi imødeser med forventning, om 
det er sådan et fænomen, der vil brede sig, 

Vi støtter altså forslaget her. > 

Margrethe Vestager (RV): 
Jeg kan ikke tilføje mere retorisk eller begavet - 
ros til det, som allerede er sagt om den udmær- 
kede ordning, som lovgivningen her hjemler. 
Det er en god idé at sikre, at folk, som er i den si- 
tuation at kæmpe med psykisk sygdom, har mu- 
lighed for en støtte- og kontaktperson. 

Det, som er det sædvanlige spørgsmål, des- 
værre, med lovgivning på det sociale område, 
er, om lovgivningen har klangbund i virkelighe- 
den. Udmærket lovgivning med gode intentio- 
ner og bred politisk opbakning i Folketinget, 
hvordan ser det ud i virkelighedens verden?: 

De konkrete eksempler, som vi allerede har 
hørt forskellige ordførere fremdrage, gør, at del. 
synes meget relevant at lave en undersøgelse af, ' , 

hvad der faktisk er tingenes tilstand, inden vi 
går i gang med en revision af selve ordningen. 

Det er meget afgørende, at den undersøgelse 
ikke bliver til en sovepude i forhold til at infor- 
mere om ordningen, men at man sikrer, at den 
faktisk bliver brugt i sin nuværende form, og at 
man derfor sørger for, at man faktisk får et reali- 
stisk billede af behovet og ikke kun en ønske- 
tænkning i forhold til meget begrænsede økono- 
miske ressourcer rundtomkring. 

Vi støtter, at vi udsætter revisionen, men reg- 
ner med, at ministeren vil følge den positive til- 
gang op, som alle ordførere har givet udtryk for, 
og sikrer, at loven faktisk bliver brugt efter sin 
intention. 

Line Barfod (EL): 
Også Enhedslisten kan støtte forslaget, ligesom 
vi også kan tilslutte os de bemærkninger, der har 
været fra flere ordførere, senest fru Margrethe 
Vestager, om, at det er vigtigt, at loven også bli- 
ver anvendt i praksis. 

Der er for os ingen tvivl om, at støtte- og kon- 
taktpersonordningen er en god ordning, som 
har stor positiv betydning for dagligdagen, og 
det er selvfølgelig oplagt, at man gør den ord- 
ning permanent, og også, at man laver nogle for- 
søg og undersøger, om andre udsatte grupper 
også kan profitere af at få en lignende ordning. 

Vi synes, det er fint, at man indhenter erfarin- 
ger fra disse forsøg, så man eventuelt kan udvi- 
de målgruppen. Vi ville også gerne høre, hvem 
det er, der bliver inddraget i arbejdet med at 
vurdere, hvordan det er gået med de hér forsøg, 
og også, hvordan man kan udvide målgruppen. 

Det fremgår af høringssvaret fra Sind, at man 
gerne vil inddrages i arbejdet, og derfor kunne 
det være rart, hvis ministeren kunne løfte sløret 
for, hvem det er, man har.tænkt sig at inddrage i 
arbejdets ^ vi- '홢 v. - 

Men Enhedslisten kan altså, også støtte forsla- 
홢 get. 홢 홢 i: 

Kl. 15.20 

Tove Videbæk (KRF): ; 
Kristeligt Folkeparti kan også give tilslutning til, 
at revisionen af lovgivningen vedrørende støtte- 
og kontaktpersonordningen til personer med, ; 
sindslidelser udsættes. - / 

Denne støtte- ogkontaktpersonordnirig er 
med til at styrke de socialt mest udsatte og isole- 
rede personer med sindslidelser. Og en udsæt- 
telse af revisionen af loven kan betyde, at resul- 
taterne af igangværende forsøg med støtte- og 
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kontaktpersoner, også til personer med alkohol- 
og stofmisbrug, kan blive taget i betragtning ved 
revisionen, således at personkredsen, der kan få 
glæde af denne ordning, eventuelt kan blive ud- 
videt. Udskydelse af revisionen vil også betyde, 
at resultaterne af en planlagt undersøgelse i 2003 
kan blive inddraget i revisionen. Undersøgelsen 
i 2003 skal belyse, hvordan ordningen fungerer i 
landets mindste kommuner, og i hvilket omfang 
også personer med anden etnisk baggrund er 
dækket af denne ordning. 

Så Kristeligt Folkeparti kan fuldt ud tilslutte 
sig udskydelsen af revisionen af denne lov. 

Socialministeren (Henriette Kjær): 
Jeg vil gerne sige tak for tilslutningen til, at vi 
udskyder revisionen af loven. Og så tager jeg 
det selvfølgelig meget alvorligt, når jeg hører 
om nogle af de uhensigtsmæssigheder, der kan 
være, eller om kommuner, der ikke lever op til 
lovens bogstav. Det synes jeg er utrolig vigtigt. 
Når vi laver noget med bredt flertal her på Chri- 
stiansborg, så skal man også følge det op i den 
enkelte kommune. 

Det her er jo netop et tilbud til den gruppe, 
der ikke kan formulere egne behov og derfor 
heller ikke kan stille sig op og sige, at »jeg har 
krav på ifølge loven«, så vi må jo være med til at 
sikre, at de også får mulighed for at få en støtte- 
og kontaktperson, som vi ved kan være med til 
at stabilisere deres tilstand og give dem et bedre 
liv. Men det er jo noget af det, som vi bl.a. også 
kommer til at se på, når nu loven skal revideres, 
når vi skal foretage en evaluering. 

Hvem der bliver inddraget, har jeg ikke over- 
blik over endnu, men jeg vil selvfølgelig gerne 
undersøge det og sørge for, at det bliver over- 
sendt til Socialudvalget. > 홢/ 

(Kort bemærkning). 홢 : 홢 ; 1 i ;  ̂ v 
Jette Bergenholz Bautrup (S): ! i 
Jeg synes da, det er,dejligt og, så positiyt, at mini- 
steren taler om de svageste hér i samfundet. Jeg 
mangler bare at få et udsagn fra ministeren om, 
hvad ministeren ønsker at: gøre i stiden fra i dag ; 
og frem til 2005, hvor vi igen skal revidere og se, 
hvordan det er gået med loven;, 홢 :. ; 홢 I 1 

Det her skal ikke være en sovepude. Det skal 
være noget med, at vi skal gøre noget for de sva- 
geste i samfuiidet, Derfor må der altså nogle pje., 
cer ud, og samtidig vil jeg også gerne, spørge: 

Når nu man nedlægger så mange sengepladser 
på de psykiatriske afdelinger, hvad mener mini- 
steren så med, at behovet kunne være større? 
Hvad kunne man gøre i den mellemliggende pe- 
riode?, Det kunne jeg godt tænke mig at få at 
vide af ministeren. 

(Kort bemærkning). 
Socialministeren (Henriette Kjær): 
Ja, undskyld at jeg glemte at svare i første runde, 
men i og med at jeg synes, informationen er 
utrolig vigtig, at man som psykisk syg får en in- 
formation om, at denne her ordning er. en mulig- 
hed, så vil jeg gerne tage kontakt til KL for at hø- 
re, hvad man gør, hvad de har af erfaringer, og 
hvordan vi kan sikre os, at ordningen bliver ud- 
bredt. 

Med hensyn til nedlæggelse af psykiatriske 
sengepladser kan man sige, at jeg lever i lykke- 
lig uvidenhed. Jeg ved simpelt hen ikke, jeg har 
ikke overblik over, om det er rigtigt, som den so- 
cialdemokratiske ordfører fremførte, at der bli- 
ver nedlagt mange sengepladser. Men det er jo 
klart, at det vil føre til, at der er flere psykisk sy- 
ge, der så har brug for støtte i hverdagen. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Socialud- 
valget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg . 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: .... 
9) Første behandling af lovforslag nr. L 9: 
Forslag til lov orh ændring af lov om udlæg- 
ning af åndssvageforsorgen og den øvrige sær- 
forsorg m.v. (Bortfald af tilskud til Teknisk- 
Audiologisk Laboratorium). 
Af socialministeren (Henriette Kjær). 1 . 
(Fremsat 3/10 2002). 

Lovforslaget sattes til forhandling. : ,-J 
.... o. Kl. 15.25 


